A EVOLUCION DOS SERES VIVOS.

Calculase que existen sobre a terra arredor de 10 milldns de especies ,a
meirande parte das cales ainda esta por descubrir.Ante esta
impresionante diversidade,naturalistas de todas as épocas preguntaronse
como xurdiron as especies.

1-FIXISMO E EVOLUCIONISMO

A mediados do século XIX a sociedade asistiu 6 enfrontamento entre
partidarios e detractores das teorias evolucionistas ,que traspasou o
ambito cientifico e suscitou furibundos ataques por parte da Iglesia,para
os cales a evolucion representaba unha grave ameaza as crenzas mais
arraigadas.

Algunhas caricaturas intentaban ridiculizar
a Darwin insultandoo persoalmente

DEL MONO NO

A idea de que os seres vivos evolucionaran de forma natural negaba
a creacion divina do home e parecia colocalo 6 mesmo nivel cos animais.

Darwin non pensaba que o home procedera de ninglin dos monos
actuais,sindn que o home e outros primates descendian dun antepasado
comun.
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1.1 O FIXISMO

Antigamente pensabase que as especies foran creadas por Deus e
gue non cambiaran de aspecto dende o momento da sua creacidn e que
os seres vivos non tifian ningun parentesco entre si.

Si era asi como se explica o parecido entre algunas especies?
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¢(Por qué se parecen tanto entre si? ;Por qué se parecen tanto entre si?

Cientificos de prestixio ,como Linneo e Cuvier eran fixistas
convencidos.Este ultimo,era paleontdlogo,e atopara fosiles de especies xa
extinguidas ,0 cal explicaba sostendo que na Historia da Terra houbera
grandes catastrofes naturais(como o diluvio universal) que destruiran as
especies existentes e a continuacién vifia outro periodo de creacién de
especies.Estas teorias eran chamadas teorias catastrofistas.

O mamut e outras criaturas extinguiranse

por non poder salvarse do Diluvio



1.2 AS TEORIAS EVOLUCIONISTAS

Fronte as teorias fixistas ,a idea central das teorias evolucionistas é que as
especies cambian 6 longo do tempo.O primeiro cientifico que propuxo
unha explicaciéon razoable de como se puidera producir a evoluciéon das
especies foi Jean Baptiste de Monet,cabaleiro de Lamarck (1744-1829).

A TEORIA DE LAMARCK

O Lamarckismo conécese tamén como teoria dos caracteres adquiridos,xa
gue este é un dos principios utilizados por Lamarck para explicar a
evolucién das especies,xunto coa “lei do uso e desuso dos érganos”.

Podemos resumir a sua teoria do seguinte xeito:

- As condicidns ambientais nas que se desenvolven os seres vivos son
variables.

- Estes cambios ambientais,crean novos habitos que determinan o
maior ou menor uso de determinados drganos, o cal provocaria o
seu desenvolvemento ou a sua atrofia (uso e desuso dos
drganos).Asi,os individuos modificarianse.

- Estas modificaciéns adquiridas ,inducidas polo ambiente,serian
transmitidas 4 descendencia (herdanza dos caracteres
adquiridos).Co tempo,todos os individuos cambiarian e a especie
transformariase.

- A EVOLUCION DAS XIRAFAS SEGUNDO LAMARCK

La evolucion de las jirafas segun Lamarck

_/;'LL’A!L’J. - .ir\'._v.ﬁ’_

El estiramiento de las patas

! Ante la falta de hojas, las
sabana alimentandose de |jirafas estirarian su cuelloy |y e| cuello provocaria su
las hojas de los arboles. En | sys patas para lograr alargamiento. Estos
epoca de sequia, las hojas | alcanzar las hojas situadas |caracteres los heredarian
BT e amas altura. los descendientes.

l l ‘

Cambio ambiental Uso do pescozo Transmision deste caracter




A herdanza dos caracteres adquiridos é inadmisible hoxe en dia, xa
gue sabemos que estes caracteres ,como a masa muscular adquirida polo
exercicio fisico ou a cor morena por tomar o sol ,non se transmiten a
descendencia.

Lamarck foi criticado por soster a herdanza dos caracteres
adquiridos e a tendencia das especies a acadar a perfeccion e incrementar
a sla complexidade.Sin embargo, a sua teoria foi importante porque
conseguiu introducir a idea da evolucidon na mentalidade dos cientificos da
época.

Outros exemplos de transmision de caracteres adquiridos

) N ~  Eluso de los cuernos
S = q'/ provocaria su desarrollo.
/ < 3 .\, Elgrandesarrollo de las
do M ” v / patas posteriores de
o W ¢
- wﬁ

algunos animales se
deberia a su gran uso.

El kiwi habria ¥ w -
atrofiado sus alas ———

por no usarlas.

DARWIN E_A TEORIA DA EVOLUCION.

Charles Darwin,(1809-1882) era fillo e neto de médicos,e él mesmo
comezou a estudar medicifia,ainda que pronto abandonou os estudos e
,0s 22 anos, a punto de iniciar unha vida como crego
anglicano,embarcouse como naturalista no Beagle ,para facer unha viaxe
de 5 anos arredor do mundo.




https://www.youtube.com/watch?v=u7nx7c6dd4l SOBRE A SUA VIDA

https://www.youtube.com/watch?v=gd1YehNpbV4 SOBRE A TEORIA

O que mais chamou a atencidn de Darwin na sua viaxe foi a sua

parada nas illas Galapagos,onde observou que a fauna e flora das illas
presentaba unha variedade moito maior que a do continente.
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A teoria de Darwin basease nos seguintes supostos:

-A variabilidade inraespecifica :0s individuos da mesma especie,tefien

distintas caracteristicas.

-Na natureza os recursos son limitados.

-Os individuos dunha mesma especie establecen unha loita pola
supervivencia.

- Os que tefien caracteres que lles permiten explotar mellor eses recursos
teran mais posibilidades de sobrevivir e deixaran mais
descendentes,pasando as sUas caracteristicas @ descendencia .

-Os que teflan caracteres menos ventaxosos seran eliminados pola
seleccion natural.Asi,desaparecen uns caracteres e mantéfiense outros.

-Deste xeito, a especie vai cambiando de forma continua e gradual.

Comparacion das teorias de Lamarck e Darwin
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https://www.youtube.com/watch?v=u7nx7c6dd4I
https://www.youtube.com/watch?v=qd1YehNpbV4

Exercicio 1:

Nalgunhas especies os machos usan os cornos para loitar polas
femias.Explica segin Lamarck e segun Darwin a orixe dos cornos longos
nesas especies.

Exercicio 2:

Intenta explicar como os rinocerontes que sobreviviron a ultima
glaciacién cambiaron a sua pel lanuda por unha pel desnuda.

Os caracteres favorables nun ambiente, poden ser desfavorables noutro,
depende das condicions ambientais, non dos caracteres en si.

EXERCICIO BISTON BETULARIA (fotocopia)

2.AS PROBAS DA EVOLUCION

A DIA DE HOXE, A Teoria da evolucién estd totalmente asumida pola
comunidade cientifica;algun dos argumentos que a apoian foron
aportados por Darwin;outros engadironse posteriormente por parte de
disciplinas como a Xenética.

2.1 PROBAS PALEONTOLOXICAS

Os fosiles son restos de organismos,ou da suUa actividade, que 6
morreren quedaron enterrados e consérvanse nos estratos de rochas.

O rexistro fosil mdstranos que moitos organismos que viviron
noutra época xa non existen,extinguironse;moitos deles eran moi
diferentes ds que existen na actualidade.Polo tanto ,houbo un proceso de
cambio,de evolucidn nos seres vivos 6 longo do tempo.

A) AS SERIES FILOXENETICAS

Nalguns casos ,o rexistro fosil permitenos reconstruir os pasos que
seguiu a evolucidon dunha especie actual a partir dunha especie
antecesora, xa que atopamos fodsiles de todas as especies intermedias.A



esta reconstrucion, chamamoslle serie filoxenética, e demostra que a

evolucion existe.

Un exemplo é a serie filoxenética do cabalo

N
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TERCIARIO :

EXERCICIO 3

1) Describe os cambios que sufriron os dedos do cabalo dende a
especie ancestral ata a actualidade.Investiga a que puido ser

debido.
2) Fai o mesmo coa evolucion das moas.Averigla cal foi a causa.

B) FORMAS INTERMEDIAS DOS FOSILES

As formas intermedias dos fdsiles son restos de seres vivos que presentan
caracteristicas intermedias entre dous grupos de organismos actudis.Na
figura representase o Archaeopteryx lithographica,fosil atopado en
Baviera(Alemania) e que presenta trazos intermedios entre 6s réptiles e as
aves actuais.Por ese motivo ,son unha proba de que uns organismos

evolucionan a partir doutros.
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EXERCICIO 4

1- Fai unha lista dos trazos que che parecen propios das aves e os que
semellan propios dos réptiles.

2- As rochas onde se atoparon os restos do Archaeopteryx formaronse
por consolidacién de lama no fondo das lagoas que habia naquela
rexion.Supofiiia eso que o Archaeopteryx era un animal acuatico? En
que te baseas para suponer o seu modo de vida? Como chegaron a
parar os restos deste animal 6 fondo da lagoa.

2.2 PROBAS ANATOMICAS

Morcego Balea

No esquema anterior represéntanse as estruturas das extremidades
anteriores dalguns vertebrados:
EXERCICIO 5

1.En que se parecen e en que se diferencian?

2-Poderian ser estruturas cunha orixe comun?

3-Si é asi ,por que presentan diferencias?

4-As estruturas anteriores son érganos homologos.Poderias dar
unha definicion de 6rganos homélogos?



5-Conoces outros exemplos de drganos homélogos?
6_0Os organos homodlogos son consecuencia de diverxencias
adaptativas.Poderias explicar o que significa a frase anterior?
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No esquema anterior represéntanse as estruturas das as dalguns
animais:

1.En que se parecen e en que se diferencian?

2-Poderian ser estruturas cunha orixe comun?

3-Si é asi ,por que presentan diferencias?

4-As estruturas anteriores son érganos analogos.Poderias dar unha
definicidon de 6rganos analogos?

5-Conoces outros exemplos de drganos andlogos?

6-Os 6rganos analogos son consecuencia de converxencias
adaptativas.Poderias explicar o que significa a frase anterior?



2.3 PROBAS BIOXEOGRAFICAS

EXERCICIO 6

-As aves corredoras ,0 fiandu (Sudamérica), avestruz(Afrlca) e kiwi
(Oceania), son especies aa
diferentes pero moi
semellantes entre si.Tendo en
conta que viven separadas por
grandes ocednos,cal pode ser a
razén do seu parecido?

-INVESTIGA:Poderias explicar
por que sé existen marsupiais
en Oceania ?

CONCLUSION:
2.4 PROBAS EMBRIOLOXICAS

EXERCICO 7

No seguinte esquema podemos ver como transcorre o desenvolvemento
embrionario de distintos vertebrados
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-Que ocorre coas duas caracteristicas reflexadas no debuxo de arriba a
medida que vai avanzando o desenvolvemento dos distintos embridns?

CONCLUSION:

2.5 PROBAS BIOQUIMICAS

Comparar secuencias de ADN ou aminodcidos duas proteinas é un
bo método para cofiecer o seu parentesco.

EXERCICIO 8

Na seguinte taboa representase a secuencia de nucleétidos dun
fragmento de ADN en tres especies de primates.

-Cal sera a especie mais emparentado co ser humano, o gorila ou o
chimpancé?

24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45
umanos GTT |[AAC| CCT AAC AAA AAA AAC TCA TAC (CCC| CAT TAT [GTA AAA TCC ATT GTC GCA [TCC ACC| TTT ATT

himpancés ATT AAC CCT AAC AAA AAA AAC TCA TAT CCC| CAT TAT GIG AAA TCC ATT ATC GCG TE€C ACC| TIT ATC
orilas ATC |AAT CCT AAC | AAA AAA AGC TCA [TAC CCC CAT TAC /GIA AAA TCT ATC GTC GCA [TEC ACC TIT ATC

CONCLUSION:

3.0 DARWINISMO NA ACTUALIDADE

Cando Darwin propuxo a sua teoria, non se cofiecia o ADN, nin as
leis de Mendel, nin por suposto o concepto de xen, alelo....

Foi non século XX,a raiz e todos estes descubrimentos, cando se
puido demostrar que o mecanismo de evolucién proposto por Darwin,era
posible.



Segun él, as diferencias hereditarias entre os individuos dunha
especie eran a base sobre a que actuaba a seleccion natural,e sen elas,non
poderia haber evolucidn.

EXERCICIO 9

-Darwin non puido explicar cal era a orixe desta variabilidade.Podes
facelo ti?

-Razoa se as mutacidns son beneficiosas ou prexudiciais.Recorda
algun dos exercicios que fixemos,como o da Biston betularia.

O NEODARWINISMO

Todos os novos descubrimentos no campo da xenética aos que nos
referimos no apartado anterior,levaron és bidlogos do século XX a revisar
a teoria de Darwin e interpretala dende outro punto de vista.

-En primeiro lugar,rexeitouse definitivamente o principio
lamarckista da herdanza dos caracteres adquiridos.

-Propuxose unha nova teoria que auna os actuais cofiecementos coa
teoria das seleccién natural,0 neodarwinismo ou teoria sintética da
evolucion.Podemos resumila nos seguintes puntos.

-0 que evoluciona non é o individuo,senén A POBOACION.

-Os individuos de calqueira poboacidn sufren mutaciéns orixinando
distintos alelos.

-Certos fenotipos, producidos por eses alelos,confiren s individuos
gue os levan mais posibilidades de deixar descendencia.Nas seguintes
xeracions , estes alelos(e polo tanto os caracteres que codifican) seran
cada vez mais frecuentes, en detrimento doutros .Asi a poboacidn vai
cambiando.

EXERCICIO 10

-Intenta agora explicar a evolucidn das xirafas segin o
neodarwinismo.

GRADUALISMO E SALTACIONISMO.

Para Darwin e os neodarwinistas ,a evolucidn é un proceso lento e
gradual;esta concepcion da evolucion cofiécese como gradualismo.Si é asi,



deberiamos atopar no rexistro fosil as formas de vida intermedias que nos
permititan reconstruir, paso a paso ,a evolucién de todas as formas de
vida.Sin embargo, a pesar do extenso rexistro fdsil do que dipofiemos na
actualidade,sé nalguns casos se consigue esta reconstruccién.(Recordade
a serie filoxenética do cabalo).

E por iso, que hai cientificos que propofien estas formas intermedias
nunca existiron ,ou si existiron os cambios foron tan rapidos ,que
dificilmente se poderian atopar restos fosiles.Esta forma de concebir a
evolucién cofécese como SALTACIONISMO e afirma que a velocidade da
evolucién é moi irregular.

O paleontélogo Gould, propdn unha forma extrema de
saltacionismo,segun a cal ,unha especie pasa por periodos nos que non
experimenta ninguna transformacion,interrompidos por outros de
evolucién moi intensa.E a teoria dos equilibrios interrompidos.
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EXERCICIO 11

-Indica cal das duas figuras representa a teoria saltacionista e cal a
do gradualismo.

-Investiga o que é un fdsil vivente e busca algin exemplo.



EXERCICO 12

RESUME OS FEITOS QUE APOIAN A TEORIA DO GRADUALISMO E OS
QUE APOIAN A TEORIA SALTACIONISTA.

4-COMO SURXEN NOVAS ESPECIES? O PROCESO DE ESPECIACION.

Actualmente ,a maioria dos cientificos coinciden e n que no
proceso de ESPECIACION sucédense varias etapas:

1-ILLAMENTO DE POBOACIONS DUNHA ESPECIE.

Unha poboacion pode quedar illada do resto da especie
porunha barreira que lle impida reproducirse coa poboacion orixinal.Por
exemplo,pola formacién dunha montaia.

2-DIFERENCIACION GRADUAL

En principio a poboacidn illada e a orixinal tefien os mesmos
xenes.Sin embrago,dado que as mutacions surxen 6 chou,produciran
diferencias entre ambas poboacidns.Ademais, se as condicidons ambientais
son diferentes das orixinais, a seleccidén natural actuard de forma difernte
en ambos lugares.O resultado seran ,co paso do tempo, duas poboacions
cada vez mais distintas.

3- APARICION DE DUAS ESPECIES DIFERENTES.

Cando se supdn que as diferencias acumuladas entre ambas
poboacidns son suficientes para pasar a consideralas especies
distintas?Pois no momento en que 6 volver a xuntar individuos das duas
poboacidns , estes xa non poden reproducirse entre si, ou non deixan
descendencia fértil.VER EXEMPLO EN:

http://evolution.berkeley.edu/evolibrary/article/0 0 0/evo 42 s

AS BARREIRAS NON SEMPRE TENEN QUE SER XEOGRAFICAS ,COMO NO
CASO QUE ACABAMOS DE VER.ASI, TEMOS DOUS TIPOS DE ESPECIACION.

-Con illamento xeografico,como caso da formacién dunha montana, o
cauce dun rio, o mar...



http://evolution.berkeley.edu/evolibrary/article/0_0_0/evo_42_sp
http://evolution.berkeley.edu/evolibrary/article/0_0_0/evo_42_sp
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EXERCICIO 13

Redacta como puideron surxir as diferentes especies de pinzons que
atopou Darwin nas distintas illas do arquipélago das Galapagos.
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-Sin illamento xeografico,é dicir ,sin ningunha barreira que impida o
apareamento, e polo tanto, o intercambio de xenes. unha poblacién se
extenda por unha ampia area xeografica; a probabilidade de que os
individuos da parte oeste mais alonxada se apareen cos individuos da
parte leste da area de distribucidn é nula. Por lo tanto, o illamento non é
completo pero pode ser suficinte para causar a especiacion.Si a esto se
engaden pequefias diferenzas entre estas duas zonas,por
exemplo,condicidns climaticas, depredadores,fontes alimenticias...a
especiacion serd mais probable.
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-Outras veces a especiacion producese por cambios no
comportamento,especialmente no que afecta a reproduccidn,rituales de
apareamento...

-Aparicidon de mutacidns de gran calibre,que impidan que os mutantes se
apareen co resto dos individuos da poboacion.Por exemplo os cambios
producidos por mutacidons nos érganos sexuais dalguns individuos,o que
impide o apareamento cos demais.

Estos penes de caballitos

del diablo ilustran lo complejos que pueden ser los genitales de los
insectos.

Ver exemplo en:
http://evolution.berkeley.edu/evolibrary/article/ _0_0/speciationmodes_0
5 sp

EXERCICIO 13

EXPLICA RAZONADAMENTE SE OS SEGUINTES SON EXEMPLOS DE ESPECIACION CON
ILLAMENTO XEOGRAFICO OU SIN ILLAMENTO XEOGRAFICO:

1.Poboacion de moscas nas que surxe unha mutacién que afecta a forma
da cabeza,caracteristica que usan para recofiecerse no ritual de
apareamento.

2.Migracion dun grupo de individuos a unhaiilla.

3.Fragmentacion do habitat dunha poboacién de osos por unha
autoestrada.






